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Téma své bakalářské práce Rusalky jsem zvolila na základě svého dlouhodobého zájmu 
o moravský a slovanský folklor. Film je volně inspirovaný pověstmi o Rusalkách a le-
sních žínkách, konkrétněji jsem pak čerpala hlavně z knihy Báje a pověsti z Konicka, 
Litovelska a Bouzovska od Martina Strouhala, zabývající se lidovými pověstmi z regionu 
odkud pocházím. 

Pro toto téma jsem se definitivně rozhodla v momentě, kdy jsem seděla va vlaku a jela 
z Prahy do Olomouce. V určitý moment se výrazně změní krajina a kopečky vystřídá širá 
rovina Hané. Z okna vlaku jsem viděla dozrávající zlaté obilí na polích a slunce blížící 
se pomalu k obzoru a silně to ve mě evokovalo pocit z pověstí a pohádek, které mi četly 
a vyprávěly maminka i babička. Cítila jsem, že bych tento pocit chtěla nějak zpracovat 
a téma pro bakalářskou práci bylo na světě.

Cílem bájí je obvykle předávat ponaučení. Slovanské báje tudíž z velké části nejsou roz-
tomilé a komediální (tím samozřejmě nechci říct že takové neexistují) ale spíše děsivé 
a tragické. Rozhodla jsem se tedy jít touto cestou a chtěla jsem vytvořit atmosferický krát-
ký animovaný film s prvky hororu, který přiblíží divákovi můj vlastní pohled na lidové 
báje z mého dětství. 

Příběh je velmi jednoduchý. Hlavní hrdina, ovládán svou zvědavostí, se rozhodne i přes 
všechna varování, která ve formě pověstí přečetl a slyšel, vkročit při soumraku do lesa, 
o kterém se traduje, že v něm žijí tajemné rusalky, které nemají pro lidi velké pochopení. 
Když tma zhoustne a nastane noc, je nucen pokračovat v cestě jen s rozsvícenou baterkou, 
což mu na jistotě ani kuráži nepřidává a výrazně to pro něj ztěžuje orientaci v lese. Náhle 
narazí na palouček a baterka v ten moment vypoví službu. Palouček se rozsvítí záhadným 
magickým světlem a hrdina zjistí, že tam není sám. Společnost už mu dělají tři rusalky. 
Hrdina si vzpomene na všechny ty příběhy, kdy nebozí pocestní, kteří se připletli do ces-
ty tančícím rusalkám, nepřežili, ale je už příliš pozdě. Ocitá se v divokém tanci rusalek, 
které ho proti jeho vůli berou dokola mezi sebe a tančí a tančí a tančí a stále nepřestávají 
a zvyšují tempo... až hrdina padá vyčerpáním mrtvý k zemi.

Veškeré tyto pověsti mi připadají nesmírně důležité pro vývoj společnosti. Nyní máme 
zajisté i jiné způsoby jak si předávat zkušenosti a efektivně sdělovat různá ponaučení, ale 
ještě v relativně nedávné době byl toto jediný způsob a formoval tedy společnost i morál-
ní hodnoty jednotlivců. Kromě tohoto kulturně-historického významu se obzváště v pos-
ledních letech opětovně zvedá zájem lidí včetně mladších generací o folklor a původní 
české a slovanské tradice, což se odráží na trendech v hudbě, filmu, počítačových hrách 
a dalších kulturních odvětvích. Popularita tohoto tématu stoupá a proto věřím, že můj 

1. Téma



Původně jsem operovala se třemi pověstmi - o Polednici, o Klekánici a o Rusalkách. 
Zamýšlela jsem takový animovaný triptych nebo minisérii. Tohoto nápadu jsem se stále 
nevzdala ale rozhodla jsem se, že se mu pro přílišnou časovou náročnost budu věnovat 
později. Pro účely bakalářské práce jsem si tedy nakonec vybrala báji o Rusalkách.

Začínala jsem s jasnou představou o loutkovém stop motion krátkometrážním animovaném 
filmu. Bohužel se pak v březnu minulého roku kvůli pandemii viru SARS-CoV-2 uzavře-
ly školy a tím jsem přišla o možnost osobního kontaktu s pedagogy i spolužáky a nemohla 
jsem plně využít školní ateliér. Podala jsem tedy žádost o prodloužení studia o rok, abych 
měla na náročnou produkci dostatek času, a mojí žádosti bylo vyhověno. V návaznosti na 
uzavření škol a celou situaci ohledně nemoci covid-19 se zhoršilo i mé mentální zdraví. 
Při opětovném uzavření škol v říjnu pro mě nebylo nadále možné v plánu na loutkový 
stop motion film pokračovat a změnila jsem techniku na kreslenou animaci. 

Tato technika se ve výsledku ukázala jako mnohem vhodnější. Zvolila jsem vizuál in-
spirovaný tušovou kresbou na papíře, který připomíná ilustrace v knihách. 

Film je celý z pohledu subjektivní kamery, koukáme se tedy na svět očima hlavního 
hrdiny. V prvních dvou třetinách není žádný střih, sledujeme hrdinův průchod lesem a an-
imuje se celý obraz. V poslední třetině filmu od setkání s rusalkami je už střih použit pro 
navození větší dramatičnosti.

Pro scénu průchodu lesem jsem zvolila postup, kdy jsem nejdříve les vytvořila jako scénu 
v programu pro 3D animaci a modelování Maya a následně naanimovala kameru aby se 
pohybovala tak, jako by byla držená v ruce a evokovala tak “roztřesený“ obraz při chůzi. 
Tato fáze byla poměrně časově náročná ale velice mi ulehčila práci při následné kreslené 
animaci, pro kterou nyní mohu využít techniku rotoskopie, kdy budu překreslovat video 
vytvořené v programu Maya. Pro scénu s rusalkami jsem žádný speciální postup nepouži-
la.

Film není naanimovaný kompletně celý, protože animace celého obrazu a prostoru je vel-
mi časově náročná. V místech, která ještě nejsou hotová, je pro představu vložený ve 3D 
vytvořený animatik. Na filmu plánuji intenzivně pracovat nadále i po odevzdání.

2. Vývoj a obsah filmu

krátký animovaný film by mohl oslovit větší množství lidí. Cílovou skupinou jsou tedy 
jak dospělí diváci mezi 20 až 40 lety, tak i diváci o generaci mladší či starší, se zájmem 
právě o folklorní témata. Plánuji je oslovit především pomocí festivalů animovaného fil-
mu, na které bych svůj bakalářský projekt v budoucnu ráda poslala.



3. Závěr

Můj bakalářský animovaný film Rusalky má za cíl být vizuálně zajímavým, atmosfer-
ickým a z části lyrickým dílem. Chtěla jsem svým vlastním stylem zpracovat tento vcelku 
známý tradiční námět a zaznamenat tak svůj subjektivní pocit z tohoto tématu. Pokud 
možno bych chtěla případně vyvolat pocit zájmu a zvědavosti v divákovi, který do té 
doby nebyl do českého a moravského folkloru výrazněji zainteresovaný. 

3.1. Resume

My bachelor’s animated film Rusalky is aiming to be visually interesting, atmospheric 
and partially lyrical piece. I wanted to express my subjective feeling from this quite well 
known theme in my own style and way. If possible, I would like to arouse an interest and 
curiosity in a spectator towards the traditional slavic folklore, if  he did not have any in-
terest in this topic before.
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